

如何让大湾区内交通再快一点？省人大代表建议——

# 建成高速城际轨道网 地铁化运营提高效率

“大湾区内要建成高速城际铁路，像深圳到惠州，需实现半小时通达。”24日下午，深圳代表团分组审议省政府工作报告，多名广东省人大代表就报告中提到的“要加快打造‘轨道上的大湾区’，构建大湾区城际快速交通网络”展开话题。

## 大湾区跨市交通仍存壁垒

一张身份证在手，快速畅通大湾区已经逐渐变成现实。快速通行安检进站、发车班次频密随到随走，现在广东省内部分城际铁路已让大湾区居民享受到诸多便利。即便如此，在对标国际一流湾区时，却还是差距甚远，不少省人大代表呼吁应该“再快一点”！

广东省人大代表、深圳城市交通规划设计研究中心党委副书记吕国林表示，粤港澳大湾区面积5.6万平方公里，为世界四大湾区之一，目前建成的城际铁路里程仅404公里，对比东京湾区的2975公里、纽约湾区的8557公里，完全不在一个量级上。吕国林说，应该加速打造“轨道上的大湾区”。

吕国林展出了一组数据，“去年深圳与莞惠之间跨市交通出行已达120万人次/日，预计到2025年将达到170万人次/日。其中，华为、比亚迪、OPPO等创新企业在都市圈内实现功能再平衡，并成为推动跨市通勤主导因素。以华为松山湖终端总部为例，该总部1.9万通勤人口中，约50%为深莞跨界通勤人员。”

产业、人口和公共服务在城市群内部各城市跨区域配置，是国际大都市圈或城市群的普遍特征。广东省人大代表，深圳市社会科学院副院长、研究员谢志岿说，由于交通和公共服务壁垒的消除，才使得纽约、东京等国际大都市圈产业和人口得以在城市群内部自由流动，推动了城市群的一体化发展和都市圈的形成。

谢志岿分析，东莞、惠州等市的产业和人口很多都是深圳转移的结果，深圳作为全省乃至全国产业和人口规模、质量、密度最高的地区，向周边进行产业和人口转移的动能和势能最大，但由于交通和公共服务等壁垒，对周边地区的辐射带动作用还没有充分发挥。

## 打造高速城际轨道交通网

轨道交通是城市交通的大动脉，也是串起城市内外联系的主干线。不少铁路还是按照“一票一座”的国家铁路服务模式，高峰期的发车间隔超过15分钟，远低于东京东京市圈高峰期的2.5分钟/班，难以形成贴近需求，运行效率不高。”吕国林谈到，粤港澳大湾区的城际铁路不仅规模有限，而且整体吸引力不足。

在吕国林看来，城际轨道具有速度快、运载量大等特点，是都市圈交通建设的必选项。相比广佛两城早在2010年就实现地铁通车，深莞惠三地的城轨建设相对较慢。她建议，建立深圳都市圈协同推进机制，高效有序推进都市圈城际铁路建设，将城际铁路深圳段项目可研、初步设计等技术审查职能同步下放至深圳市，提高项目效率。

谢志岿建议，大湾区内部应该建成自成体系+地铁化运营+高铁

速度的高速城际轨道交通网，以满足大湾区内部大规模人口日常通勤和商旅需要。同时，建议改进城市内和城际轨道交通的设计，如建设快慢结合的双层轨道交通干线(双向四线)、慢线(站距较长)组织沿途客流，快线(站距较长)高速送达，以提高通道利用效率和客运能力。

谢志岿说，当前深圳都市圈内已建成的城际轨道存在速度较慢，站点设置不够合理的问题。他认为，下一步城轨建设要在高速和便捷两大需求上着力——列车时速要达到200公里至350公里左右的“高铁速度”以及“随到随上”的地铁化运营，以满足都市圈内部大规模人口日常通勤需要。

作为这个领域的专家，吕国林表示，互联互通、集约高效的轨道交通网络是支撑高密度发展的粤港澳大湾区实现高强度要素流通的必然选择。

## 加强公共服务跨区域合作

在发展大湾区都市圈范畴内，谢志岿也提到要按照优势互补、互惠互利的原则，研究制定教育医疗等公共服务跨区域合作供给的内容、方式、投入、分配体制和利益补偿机制等。

如教育合作方面，可采取合作新建学校、现有学校改扩建、购买空余学位、购买土地兴建、优质教育集团异地办学等方式，实现教育的跨区域合作供给。管理方面可采取属地管理和飞地管理结合的灵活管理办法。

谢志岿还提到实行跨区域住房保障合作方面，他认为应参考国际大都市圈“核心城区工作生活→核心城市工作、周边城市(区)居住生活→核心城市向外扩散、都市圈合

理分工一体化发展”的规律，引导广州、深圳人口顺畅地向周围地区转移，然后带动周边地区繁荣发展。

为此，他还建议，在目前阶段通过鼓励土地资源紧张的深圳以市场化机制(由安居集团运作)在临深片区购买土地兴建保障性住房和整体收购临深片区商品住房作为安居型商品房、引导住房保障对象集中购买东莞惠州临深片区商品住房等方式，同时配合教育医疗等公共服务合作，解决相关人口的住房问题。随着各类人口的涌入，将产生溢出效应和化学反应，带动临深区域的经济社会发展和城市发展。

## 省人大代表 吕国林

文/羊城晚报记者 沈婷婷  
图/羊城晚报记者 陈秋明 汤铭明

理分工一体化发展”的规律，引导广州、深圳人口顺畅地向周围地区转移，然后带动周边地区繁荣发展。

为此，他还建议，在目前阶段通过鼓励土地资源紧张的深圳以市场化机制(由安居集团运作)在临深片区购买土地兴建保障性住房和整体收购临深片区商品住房作为安居型商品房、引导住房保障对象集中购买东莞惠州临深片区商品住房等方式，同时配合教育医疗等公共服务合作，解决相关人口的住房问题。随着各类人口的涌入，将产生溢出效应和化学反应，带动临深区域的经济社会发展和城市发展。

理分工一体化发展”的规律，引导广州、深圳人口顺畅地向周围地区转移，然后带动周边地区繁荣发展。

为此，他还建议，在目前阶段通过鼓励土地资源紧张的深圳以市场化机制(由安居集团运作)在临深片区购买土地兴建保障性住房和整体收购临深片区商品住房作为安居型商品房、引导住房保障对象集中购买东莞惠州临深片区商品住房等方式，同时配合教育医疗等公共服务合作，解决相关人口的住房问题。随着各类人口的涌入，将产生溢出效应和化学反应，带动临深区域的经济社会发展和城市发展。

## 省人大代表 谢志岿

## 突破空间局限 传递代表声音 “云采访”挺好

“这是我当选省人大代表以来，第一次以远程视频的形式接受记者采访。”24日中午，广东省人大代表、广州医药集团有限公司党委书记、董事长李楚源对羊城晚报记者说。“我觉得这种形式很好，突破了空间的局限，以另一种方式传递了我们代表的声音。”记者了解到，这也是省人代会期间，首次通过远程视频形式对省人大代表进行采访。

因疫情防控的原因，省十三届人大四次会议在代表驻地设立了视频采访室，方便传递代表声音。

“我觉得省政府工作报告非常振奋人心。2021年是‘十四五’开局之年，省政府工作报告对广东‘十四五’规划描绘得也非常贴切……”李楚源是本次省人代会期间首位“尝鲜”云采访的省人大代表。

“谢谢你们对省人代会的关心，把我们代表的声音传递出去。”李楚源在视频采访间内回答着会场外媒体的远程提问。采访结束后，李楚源告诉羊城晚报记者：“我觉得这种形式挺好。”

李楚源表示，疫情期间，云视频采访的形式，突破了空间的局限。代表们的声音能够通过远程视频采访的方式传递出去。

同时，李楚源表示，今年的省人代会跟往年相比存在不小的变化。因为疫情防控因素，今年会期压缩，但主要议程不变。“这就对我们代表提出了新的要求，代表们履职要更有效率。”

“在接下来的省人代会会期中，我们人代会认真履职尽责，为民发声发言。”李楚源说。

## 时评

2021年1月25日/星期一/评论深度部主编/责编 傅铭途/美编 黄国栋/校对 林霄

A9

# “只提地点不提人”：应成疫情发布标配

## 首席评论

□张贵峰

“只提地点不提人，弱化病例的压力建设，尊重人的隐私，这是文明社会该有的基本素养”“就应该采取这种既不暴露隐私，又提醒大众的流调公方布式，说出感染者的性别、年龄，没有意义”。

在疫情防控的大背景下，出于防控需要，相关部门及时发布确诊病例的行踪轨迹信息，完全合理必要，既有利于实现对疫情传播路径的跟踪溯源、有效防止疫情扩散，也有利于充分满足公众的知识权，提醒民众，更可以让民众有针对性地进行防护。

具体如何发布病例相关信息、这些信息究竟应发布到什么程度——哪些信息应当发布，哪些信息可以不发布、或者不宜不必发布，显然又不是没有分寸、节制和界限的，更不能随意为之、一味“越详细越好”。毕竟，这些疫情信息的发布，不仅关乎疫情防控，同样也关乎个人信息的保护、关乎隐私和尊严。

因此，在发布病例信息过程中，既要充分满足疫情防控的需要，也要兼顾个人信息及其背后隐私尊严的保护，严格秉持“合理、必要”“最少够用”等节奏原则，尽可能地少发布那些与疫情防控无关，却又密切关乎个人隐私的信息，如像“年龄、性别”这样的个人信息。

事实上，尊重和保护个人隐私尊严的疫情信息发布原则和精神，并不是什么新鲜做法，在我国的相关法规早有明确规定。依据网络安全法，“网络运营者收集、

使用个人信息，应当遵循合法、正当、必要的原则”“不得收集与其提供的服务无关的个人信息”；去年12月国家网信办《关于做好个人信息保护利用大数据支撑联防联控工作的通知》也曾明确：“收集联防联控所必需的个人信息，应坚持最小范围原则”。

如果疫情信息的发布，不能充分做到“最少够用”原则，缺乏对个人隐私信息的充分尊重保护，将一些与疫情防控无关或并没有太直接关系的个人信息公之于众，并由此引发过度窥探、猎奇式的不必要的围观，那么不仅可能会对具体当事人的个人权益构成侵犯、伤害，还可能会对疫情防控本身构成某种影响和妨碍——如可能会带偏、遮蔽疫情防控真

正所关注点，给正常的疫情防控秩序添堵、添乱。

就此而言，“只提地点不提人”式疫情信息发布，不仅是充分尊重和保护个人信息隐私权利的需要，事实上也是疫情防控本身的一种内在需要——不仅有利于维护正常疫情防控秩序的需要，同时也是坚持依法防控、精准防控要求，进而全面贯彻“人民至上”根本价值理念的应有之义和必然要求。

有鉴于此，笔者以为，对于上海、北京等地出现的“只提地点不提人”式疫情信息发布做法，不仅应当充分肯定、点赞，而且还应考虑在全国范围内普遍推广，乃至进一步将其作为今后疫情信息发布的一种“标配”。

E-mail:wbsp@ycwb.com

今日论衡之公民间政

## 修筑返乡人员核酸检测“安全门”

日前，《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》对农村地区及返乡人员相关防疫工作进行部署。“春节返乡需持7日内核酸检测阴性证明”一度成为热议话题，牵动了不少正计划春节回家的人的心。(1月24日央视)

春节越来越近。伴随着人们回家步伐的加快，卫健委紧急发布了关于春节返乡需持有7日内核酸检测阴性证明的规定，返乡人员如何划定？核酸检测证明如何获得？由谁来查验核酸检测证明？一时间，网络上热议一片，莫衷一是。

很快，国家卫生健康委回应公众关切，就相关问题进行了解答，之前相对模糊、让人产生不同理解的信息得以明确——比如“返乡人员”是指“从外地返回农村地区的人员”“返乡人员可在出发地或目的地的任意一家有核酸检测资质的医疗机构、疾控机构或第三方检测机构进行检测”等等，为“返乡过年”的人们指点了方向。

尽管各地都在大力倡导就地过节，也采取了不少措施，例如发钱发物鼓励大家留下来，然而，“有钱没钱，回家过年”，春节是一年中最最重要的节日，回家团圆是千百年来流传下来的民俗，也是中华文化的民族情感的生动演绎，不少人出于各种原因，还是要踏上回家的旅程。当年俗遭遇疫情，给出一个安全、细致也无不温暖的规划安排就显得十分重要。

为什么强调“返乡人员需持7日内核酸检测阴性证明”？因为进入冬季以来，农村地区零星散发病例和局部聚集性疫情明显增加，严重影响当地正常生产生活秩序。农村地区防控能力薄弱，疫

## 漫话漫画

文/江德斌 图/春鸣



近几年，“盲盒热”日渐成为我国潮流文化的突出表现，还延伸到其他领域。近日，有网友爆料称，有网购平台商家售卖宠物“活体盲盒”，甚至在商品描述里打出“玩得起来就下单，买不起千万别买，狗狗是生命，请尊重生命”。宠物“活体盲盒”引发热议，不少网友质疑如此买卖不尊重生命。(1月23日新京报)

“盲盒经济”已为大众所熟知，参与者众多，也延伸到了其他领域。如果不是网友爆料的话，很难想象宠物行业居然以“活体盲盒”的形式，玩起了兜售宠物的游戏。

“活体盲盒”的玩法与普通盲盒一样，商家随机盲发，消费者事先不

知道究竟是什么品种，只有拿到快递、打开包装后，才能看到购买的宠物长啥样，这就等于是碰运气了。

显然，宠物“活体盲盒”有诸多不可控因素，不仅会诱发消费纠纷，亦是对生命的不尊重，容易出现宠物被遗弃死亡现象，违背动物伦理，破坏生态系统。而且，宠物“活体盲盒”都是通过快递邮寄，没有进行卫生检疫，亦违反了邮政法规，理应依法禁止和处罚。

宠物“活体盲盒”的火爆，反衬出“盲盒经济”和宠物行业存在的弊端。“盲盒经济”有不能的属性，但要理性发展，不能盲目跟风，需树立理性消费和尊重生命的意识。

## 对未成年人整容要纳入制度化轨道

热点快评 □罗志华

近日，00后网红小美(化名)自曝三年上百次，引起网友争议。自称现年17岁的她曾发帖称，自己从2017年开始接触整容，数量达上百次，并附上多组整容前后的对比照。帖子下面，有不少网友吐槽，甚至人身攻击。对此，小美并不在乎，甚至觉得自己的粉丝一下子增加了30万挺好的，也是“走红”的一种方式。(1月23日扬子晚报)

小美的做法，可以说极不妥。小小年纪整容上百次，不仅次数多，而且时间早，居然在13岁时，就接触整形医美，做的第一个项目是“瘦脸针+玻尿酸+埋线双眼皮”。13岁，身体处于快速发育阶段，不仅麻药和整容药品会对身体构成较大影响，而且随着年龄的增长，当时合适的整容项目也可能会变成不合适——比如她13岁时双眼皮的埋线长度，当时虽然合适，但过了几年就未必合适。现在得意或为时尚早，将来可能会为此付

出不小的代价。

此外，她不仅自己这么做，而且还在个人社交媒体发表文章，介绍自己三年以来的整容经历，包括双眼皮、耳软骨隆鼻、磨骨等整形项目，想通过这一做法让自己走红。虽然大多数网友不认同她的做法，但难免会引来一些效仿者，也学她那样，小小年龄就去做整容手术。这样一来，她对待整容的错误态度，通过网络传播，会对效仿者在身体和心理层面构成一定的伤害。

更让人担心的是，记者了解到，目前像小美这样小小年纪就痴迷于整容的未成年人不在少数，正规的大医院一般都拒绝给未成年人做整容手术，但一些美容整形机构，特别是所谓的“网红整形医院”，在接待这样的未成年顾客时，“尺度”较宽，并不要求监护人必须到场。有整容机构甚至还专门针对中学生等未成年人群体推出整容项目，以至于整容低龄化已成趋势，甚至在个别中学里，做双眼皮手术成为一种时髦。

另一方面，对未成年人整容要么明令禁止，要么戴上了“紧箍咒”，如需要监护人书面同意、进行整容手术需要家长陪同，对本人进行心理咨询，从同意手术到进行手术至少要有4周的思考期……说到底，未成年人整容不能任其“野蛮生长”，而是要将其纳入制度化、规范化治理轨道。